             江苏省江阴高级中学2004—2005学年度第二学期月考考试

高一语文试卷   

命题人：沈老师     2005.3

第Ⅰ卷（选择题  共42分）

一．（18分，每小题3分）

1.下列词语中加点字的读音完全相同的一组是

A．觊觎   囹圄   向隅而泣   喁喁私语   B．哂笑   熹微   熙来攘往   促膝谈心

C．腼腆   殄灭   舐犊情深   忝列门墙   D．恚恨   荟萃   风雨如晦   不容置喙
2．下列各组词语中没有错别字的一组是：

A. 寒喧  轻歌曼舞  攻城略地  冒天下之大不韪      

B. 龟裂  鸿篇巨制  沸反盈天  多行不义必自毙

C. 凋蔽  少不更事  飞扬跋扈  精诚所至，金石为开   

D. 起讫  嘎然而止  食不果腹  言必行，行必果
3．依次填入下列各句横线处的词语，恰当的一组是：

①        历史学家对吴三桂降清的动机是否为了“红颜”这一事实，      有争议，但雄关被出卖而不攻自破却是事实，也是教训。

②即使在当前的商业战线上，我们也应该提倡平等竟争的原则，而不应该耍阴谋，使手腕，互相挖      

③于是家族决议，便托邹七嫂即刻去寻阿Q，而且为此新辟了第三种的例外：这晚上也特        准点油灯。

④曼联队和阿森纳队积分一路领先，在英超联赛中已成       之势。

A.尽管/还  墙角  姑且  对峙                     B.即使/也  墙脚  暂且  鼎足

C.即使/也  墙角  暂且  鼎足                     D.尽管/还  墙脚  姑且  对峙
4． 加点的成语使用恰当的一句是：

A．此次中国外长李肇星应邀访美，如赴鸿门宴。面对美方的不情之请，李外长从容不迫，充分表明了中国政府的立场。

B．根据洪昭光教授讲稿编纂的《登上健康快车》一书，曾经有六十八种“手抄本”风靡全国，一时洛阳纸贵，“保健长寿”成了热门话题。

C．作者以平民的感同身受的心态，目睹并体验了中国农民的生存状态和生存环境。

D．在这个南方的小城，几乎看不到雪，可是昨夜一场沸沸扬扬的大雪竟把全城变成了银白的世界。

5．下列各句中，标点符号使用正确的一句是：

A．我国月球探测工程将分三步实施：一是“绕”，即卫星绕月飞行；二是“落”，即探测装置登上月球；三是“回”，即采集月壤样品返回地球。

B．我国第一座自主设计、自行建造的国产化商业核电站“秦山第二核电厂”的2号机组核反应堆首次临界实验获得成功。

C．近年来，随着经济的发展，城市的扩大，人口的猛增和生活质量的提高，城市垃圾不断增加，“城市垃圾处理”已成为环境保护的一大难题。

D．《地质灾害防治条例》正式确立了：“自然因素造成的地质灾害，由各级政府负责治理；人为因素引发的地质灾害，谁引发谁治理”的原则。
6． 下列各句中，没有语病的一句是：

A．投资环境的好坏，服务质量的优劣，政府公务人员素质的高低，都是地区经济健康发展的重要保证。

B．依据纪律处罚办法，决定给予该队员停止参加今年余下所有甲级队比赛资格，并罚款人民币4万元。

C．铭文中记载有关西周王朝单氏族内容的铜器，在这27件眉县青铜器发现之前已先后出土了40多件。

D．观摩了这次关于农村经营承包合同法的庭审以后，对我们这些“村官”的法律水平有了很大的提高。

二、(12分，每小题3分)
阅读下面的文字，完成7—10题。
   20世纪80年代，“网际互联协议”使得人们可以连接任意两台计算机，这样，一个巨大的网络——因特网——在全球蔓延开来。20世纪90年代，随着“超文本传输协议”的出现，人们可以链接任意两个文件，这样，一个庞大的在线图书馆兼大卖场般的万维网在因特网上迅速形成。到了今天，新的协议又出现了，它就是“网格协议”。网格协议使得人们几乎能够链接与计算机有关的其他任何东西：数据库、虚拟和可视化工具，甚至是计算机本身的计算能力。
   美国阿贡国家实验室的伊恩·福斯特说：“人类正在迈向一个新的未来，计算机资源的实际位置已不再重要。”福斯特和南加州大学信息学院的卡尔·克塞曼是网格计算领域的先驱者，他们主张网格计算类似于电网，而且需要有一个协议来支持。这种协议是实现网格计算的基本条件，因为它能够保证异构系统工作起来像单一的系统那样协调，能够使家庭和公司的计算机有能力进入到网络中寻找和调用资源而 　　　　　　。他们与其他人一起开发了Globus Toolkit这种能在各种平台上运行的网格计算软件，并使之成为实际上的网格计算标准，也就是网格协议。
   克塞曼说：“设想一下，如果你是一个应急小组的领导，正在处理一起重大有毒化学物泄漏事故，你可能想要了解事故的有关情况，如泄漏物中含有哪些化学物，预报的天气状况如何，它们对事故处理有什么影响，现在的交通状况怎样，它对疏散线路有什么影响……要在今天的因特网上找到这些问题的答案，是一件十分麻烦的事，因为登录步骤的繁琐和软件的不兼容随时可以使你陷入困境，而如果采用网格计算，问题的解决将变得易如反掌。网格协议不但为人们发现、访问和调用几手所有的在线资源提供了标准的平台，而且也为安全和认证等要求提供了相应的解决方案。”
   网格计算技术的最直接应用之一是网格计算机的研制和开发。目前，世界各地正在建造很多台网格计算机，它们都得到了许多汀业巨头，如IBM公司、SUN公司和微软公司等的大力支持。事实上，所有这些计算机都采用了GlobusToolkit，拥有前所未有的计算能力，可广泛应用于遗传学、粒子物理学、地震工程学等领域。由美国国家科学基金会投资8800万美元建造的Tera Grid就是这样的一台网格计算机。它将在今年年底前建成，设计运算速度可达每秒2l万亿次浮点运算，建成后将成为当今地球上运算速度最快的计算机之一。
   由于福斯特和克塞曼对网格计算的巨大贡献，他们关于网格计算协议和标准的工作开始于1995年，因而，加利福尼亚通信和信息技术学院院长拉里·斯马尔和其他一些科学家称1995年为网格计算运动的起始年。福斯特和克塞曼的工作使得网格计算变得现实可行。随着网格计算技术的进一步发展，人们将能随时随地把整个网络整合成一台功能异常强大的超级计算机，实现计算资源、存储资源、数据资源、信息资源和专家资源等诸多资源的全面共享。
7．下列有关“网格协议”的理解，不符合原文意思的一项是
A．网格协议实际上是一种网格计算标准。
B．网格协议使人们能够链接虚拟和可视化工具等许多东西。
C．网格协议能够确保异构系统工作协调。
D．网格协议能提供标准平台，但与计算机本身的计算能力无关。


8．根据原文意思，下列各项中，最适合填人文中第二自然段横线处的一项是
A．不在乎与对方的计算机是否连接
B．不在乎对方的计算机位于何处
C．不在乎对方的资源是否在线
D．不在乎对方是否签署了网格协议


9．下列各项中，最适合做文章标题的一项是
A．网格计算技术及其应用
B．网格计算机与网络资源的全面共享
C．网格计算机与网格计算技术
D．网格协议及网格计算方法


10．根据原文所提供的信息，以下推断正确的一项是
A．与网格计算相类似的电网是需要有一个协议来支持的异构工作系统，它工作起来像单一  系统那样协调。
B．网际互联协议和超文本传输协议都未能从根本上解决因特网上登录步骤繁琐和软件不兼容的问题。
C．有了网格计算机，应急小组的领导就一定能够成功地处理重大有毒化学物泄漏等事故，从而减少事故造成的损失。
D．今天的因特网由于没有网格协议的支持还不能应用于遗传学、粒子物理学和地震工程学等领域。


　三、 12 分，每小题 3 分 
　　阅读下面一段文言文，完成 11 — 14 题。 

疏广字仲翁，东海兰陵人也。少好学，明《春秋》， 家居教授，学者自远方至。地节三年，立皇太子，选广为少傅，数月，徙为太傅。广兄子受，好札恭谨，敏而有辞。宣帝幸太子宫，受迎谒应对，上甚欢悦，顷之，拜受为少傅。太子每朝，太傅在前，少傅在后，父子并为师傅，朝廷以为荣。在位五岁，皇太子年十二，通《论语》、《孝经》。广谓受曰：“吾闻‘知足不辱，知止不殆'，‘功遂身退，天之道’也。今仕至二千石，宦成名立，如此不去，惧有后悔，岂如父子归老故乡，以寿命终，不亦善乎 ? ”广遂上疏乞骸骨，上以其年笃老，皆许之。广既归乡里，日令家供具设酒食，请族人故旧宾客，与相娱乐。数问其家金余尚有几所，趣卖以供具。居岁余，广子孙窃谓其昆弟老人广所爱信者曰：“子孙冀及君时颇立产业基址，今日饮食费且尽，宜从丈人所，劝说君买田宅。”老人即以闲暇时为广言此计，广曰：“吾岂老悖不念子孙哉 ? 顾自有旧田庐，令子孙勤力其中，足以供衣食，与凡人齐。今复增益之以为赢余，但教子孙怠惰耳。贤而多财，则损其志；愚而多财，则益其过。且夫富者，众人之怨也；吾既亡以教化子孙，不欲益其过而生怨。又此金者，圣主所以惠养老臣也，故乐与乡党宗族共飨其赐，以尽吾余日，不亦可乎! ”于是族人悦服。以寿终。
(节选自《汉书·疏广传》)

11 ．对下列句子中加点的词的解释，不正确的一项是 

A ．选广为少傅，数月，徙为太傅。 　　徙：调职。 

B ．广兄子受，好礼恭谨，敏而有辞。 　敏：敏感。 

C ．宣帝幸太子宫，受迎谒应对。 　    谒：进见。 

D ．广子孙窃谓其昆弟老人广所爱信者。 窃：暗中。 
12 ．下列各组句子中，加点的词的意义和用法不相同的一组是 

A ． 顷之，拜受为少傅。　　 久之，能以足音辨人。 

B ． 广遂上疏乞骸骨。　　　 于是怀石，遂自投汨罗而死。 

C ． 上以其年笃老，皆许之。 赵王岂以一璧之故欺秦邪 ? 

D ．今日饮食费且尽。　　　　不者，若属皆且为所虏！ 
13 ．以下六句话，分别编为四组，全都表明疏广对子孙教化有方的一组是 

①吾岂老悖不念子孙哉 ? ②自有旧田庐，令子孙勤力其中。 

③增益之以为赢余，但教子孙怠惰耳。 ④且夫富者，众人之怨也。 

⑤不欲益其过而生怨。 　　　　　　　⑥乐与乡党宗族共飨其赐。 

A ．①③⑥ B ．①④⑤ C ．②③⑤ D ．②④⑥ 
14 ．下列对原文有关内容的概括和分析，不正确的一项是 

A ．疏广自幼勤奋好学，深明《春秋》，远方之人也来向他问学。其兄之子疏受谦恭谨慎而有口才。叔侄二人并为皇太子师傅，朝廷引以为荣。 

B ．皇太子初学有成后，疏广心怀知足常乐、功成身退的想法，要求归老故乡，虽然中途曾经后悔，但最终还是提交了辞呈，并获得皇上的应允。 

C ．疏广认为自己的金钱为朝廷所赐，应当自己用来颐养天年，因而回归故里之后，并未打算要将钱财留给子孙，每日均请亲朋故友宴饮娱乐。 

D ．疏广的子孙见饮食费用甚巨，就请人劝疏广多置田宅。疏广表示财产只能使子孙怠情罢了，应当让他们自食其力，过与平常人相同的生活。 
第Ⅱ卷（共108分）

四．（18分）

15 ．把第三题文言文阅读材料中画横线的句子翻译成现代汉语。 8 分 

1 贤而多财，则损其志；愚而多财，则益其过。
2 此金者，圣主所以惠养老臣也，故乐与乡党宗族共飨其赐。 
16．阅读下面两首唐诗，然后回答问题。（6分）

重送裴郎中贬吉州

刘长卿

猿啼客散暮江头，人自伤心水自流。

同作逐臣君更远，青山万里一孤舟。

木兰花

李商隐

洞庭波冷晓侵云，日日征帆送远人。

几度木兰舟上望，不知元是此花身。

两诗题材同为送别，它们分别抒发了什么情感？在抒情的特点上有什么异同？试作简要分析。

17．补写出下列名句名篇中的空缺部分。（任选两小题）（4分）

（1）斩木为兵，           ，天下云集响应，           。 （贾谊《过秦论》）

（2）或取诸怀抱，悟言一室之内；或             ，           。（王羲之《兰亭集序》）   

（3）            ，夜泊秦淮近酒家。            ，隔江犹唱后庭花。（杜牧《泊秦淮》）    

五．（18分）
阅读下面的文字，完成18—21题。

走近芦苇
陈所巨

①清寒的早春，阳光已经有些灿烂了。风却依然凛冽，丝丝地割人。 

②滩上有一大片芦苇，大概可以称为“芦苇荡”了。早些年，一到秋天，芦苇就被人砍了去，或当柴烧，或作造纸原料。不知是因为忙碌，或是其他什么原因，这片芦苇没有在秋天里被砍去，就这样以整体的阵势，经历了一整个冬天。寒冷无疑征服了它们，改变了它们。那种征服与改变是强有力的，无法抵御的，你只有接受它，听凭它摆布。你能做到的只是心中有数，紧紧地守住你生命之中最重要的东西，本质的东西。 

③你这样做了，所以你才能这样依然故我，那寒冬只改变了你的外在，你的容颜，你的服饰。而你的心已经沉入脚下的泥土，在那里顽强地越冬，如那些同样在泥土中越冬的小动物。生命的顽强在于有它保留自己本质的有效方式，这种方式它不必告诉别人，它必须守住这至关重要的秘密。 

④但芦苇毕竟真的变得苍老了，一片褴褛，一片令人心酸的枯衰，只那一声不响的沉默还在显示着它本性的强硬。枯叶在风中呜咽，枯干的芦花在风中摇曳，似乎都是一副无可奈何的模样。这大片的无可奈何是不是让我也受了感染，情不自禁地无可奈何了呢？ 

⑤人生有太多的无可奈何，就像那些无可奈何的芦苇一样。我们经历过，也可能为此沮丧过。我们同样在被岁月与生活征服和改变的时候，裹紧身子，守住信念与信心，摆出一副越冬的样子。或许我们的外在形体也确实被改变了，褴褛和枯衰了，但我们的心也在厚厚的泥土之中，那泥土就是我们无边的智慧和倔强的秉性。我们失去些什么，得到些什么呢？我们无疑是战胜了，保住了我们的本性与本质。我们无疑会为此庆幸，为此作为胜利者而越发目光敏锐、坚定不移、信心百倍。 

⑥走近芦苇，想跟芦苇说些什么？芦苇无言，我亦无言，无言是否也是一种理解，一种沟通，一种心有灵犀呢？脚下泥土松软，头顶阳光充沛，泥土与阳光都是春天的样子了。芦苇和我近在咫尺，这是怎样的一种亲近？生命的亲近，躯体的亲近，思想和心灵的亲近？或者另外一些我们尚且弄不明白的思维和行为的亲近。我们同样在越冬之后，带着褴褛和枯衰走进早春的，在没有欢呼和荣誉的寂静之中，在容易被遗忘的一隅，在往往可能遇到的误解和鄙视的目光之下，我们是不是由衷地涌起一缕无可奈何呢？也许不会，这时候的我们已经因经历太多、明了和洞悉一切而宠辱不惊了。我们明白了自身的价值和崇高之处，我们还需要那些烟云一霎的掌声和鲜花吗？ 

⑦脚下松软的泥土弹跳着，暗示我行走的节奏。我便感觉到了我的轻盈和愉悦，一种解透人生、战胜自己的轻盈与愉悦。这是一种越冬乃至更深层次的脱胎换骨的过程、涅槃的过程，也是自我解脱、自我净化的过程。我们经历过，战胜过，我们就可以说我就是“我”了。也只有在这时候，我们才真正感觉到了理解自己，在滚滚红尘之中守住自己善的本质，原来是最难的事情。 

⑧猛然地发现脚下泥土的表层有些异样的东西，是密匝匝的褐色的小尖锥，那是芦苇的笋尖，那是又一茬新生的芦苇尖锐的宣言，那宣言同样是强大的、无可置疑和不可抗拒的。那就是生命，那就是新生的思想和人生方式，那就是我们从痛苦和迷惘中越冬时所期盼的目的。要不了多久，那些越冬的苍老的芦苇就要倒伏下来，代之而起的将是更加年轻的欣欣向荣的强大的阵势。 

⑨我知道这才是必然，才是世间万物历尽苦难生死更替的本质。 

（选自《品味书香》）

18．阅读文章第②段，联系文章内容回答：（4分）

⑴寒冷“征服”“改变”了芦苇什么？

⑵芦苇的生命中“最重要的”“本质的”东西是什么？

19．结合语境，分析文章第⑦段中“我们就可以说我就是‘我’了”一句中“我”的含义。（4分）

20．选文在抒写作者对生命的感悟中，多次提到“泥土”，试结合全文，分条分析“泥土”的作用是什么？（6分）
21．下面对这篇文章的赏析，不正确的两项是：（      ）（4分）

A．这是一篇以芦苇为题材的文章，但它不仅仅写芦苇，而是既写芦苇又写人生，并且通过写与芦苇的对话来揭示生命的意义。

B．第②至第④段中，对芦苇的称谓由第三人称改为第二人称，这样写的目的是便于作者抒发情感。

C．“保留自己本质的有效方式”就是在困难来时要“接受它”“听凭它摆布”，才能固守自己的本质。

D．“枯叶在风中呜咽”一句，运用拟人的修辞手法，将芦苇在寒风中的神态描摹得形象逼真。

E．文章意在告诉人们，以芦苇“笋尖”为代表的新生事物代替以枯老芦苇为代表的旧事物是历史必然，是任何人改变不了的。
六．（12分）
22．根据下面句子的语境，写出两个适用于句中横线处的熟语（歇后语、俗语或成语均可），答在序号后面。（3分）

庄山林说完了，转过身去喝水。可王杏花偏偏有个         的习惯，就又追问了一句：“这个消息究竟是从哪里来的？”

①                              ②                              

23．请用一句话概括下面这条新闻的主要信息。（不超过20个字）（3分）

欧盟委员会颁布了关于进口大象、象牙、和大象制品的新规定。根据这一规定，只要不用于出售，旅游者就可以从津巴布韦带回象牙和象牙制成的纪念品，狩猎者也可以从津巴布韦、博茨瓦纳和纳米比亚狩猎大象带回。这项必须经欧盟15过政府正式批准的规定，还允许从这三个国家进口活的大象，运往欧盟内的动物园和其他“适宜”的地方。这一新规定与六月份在津巴布韦哈拉雷通过的关于濒危物种的国际贸易协议是一致的。最近几年保护工作很成功，这三个国家的大象数量已超过保护区可承受的能力，因此欧盟才同意放宽政策。

24、按照下面句子的句式和字数，另写一组句子。（6分）

如果给我一方晴空，我一定选择飞翔；

如果给我一丝阳光，我一定选择绽放；

如果给我一片海洋，我一定选择远航。

25．作文（60分）

以“忙”为话题写一篇文章。

要求： （1）题目自拟

（2）800字左右

（3）不要写成诗歌
高 一月考语文参考答案

一．（18分，每小题3分）

1、D（A、“圄”读yǔ，B、“哂”读shěn，C、舐读shì）

2．B .(A.喧—暄   C.蔽—敝  D.嘎—戛 行—信)

3．D.（“尽管”表示已然，“即使”表示假设，这里应用表示已然的“尽管”。 “墙角”是指墙的角落；“墙脚”比喻基础，由此可知这里该用“墙脚”。 “暂且”偏重表示时间短，“姑且”偏重表示让步，由此可知这里该用“姑且”。 “对峙”意为相对而立，“鼎足”用来比喻三方面对立的局势，这里应该用“对峙”。）

4．B.（“洛阳纸贵”比喻著作广泛流传，风行一时。A中的“不情之请”是客套话，指自己不合理的要求。 C中的“感同身受”指感激的心情如同亲身受到恩惠，也泛指给人带的麻烦，自己也能亲身感受到。多用来代替别人表示感谢。 D中“沸沸扬扬”多指议论纷纷。）

5．A.(B项的错误在于引号赘余。以地名来命名的路、站、工程等均不需要使用引号。C项的错误在于逗号的误用。多个并列词语或较短的词组之间，习惯上前面用顿号,后面一处用“和”或“及”。D项的错误在于冒号赘余。因为：一、该句中的引文不是独立的引文，而是作为引用者文句的一部分，充当“原则”的定语。二、虽然该句宾语较长，但结构并不复杂，是明显的偏正短语；加之在“确立”之后已用了时态助词“了”，再用冒号反而破坏了语意的连贯性。所以冒号应去掉。)

6．C.(A项犯了一面与两面照应不当的毛病，应在“经济”后面加上“能否”。B项犯了成分残缺的毛病，应在句末加上“的处罚”。D项犯了滥用介词的毛病，造成主语残缺，可去掉“对”。)
二．（12分，每小题3分）
7．D（A项见第二段最后一句；B项见第一段最后一句；C项见第二段第四行；D项从文中看，强调网格计算机运算速度最快，可见与与计算机本身的计算能力有关。）
8．B（从第二段文意看，它强调网格协议“能够保证异构系统工作起来像单一的系统那样协调”，可见是“不在乎对方的计算机位于何处”。）
9．A（从全文看，文章讲了两部分内容，前半部分讲网格计算技术，后半部分讲应用。）
10．B（A项原文是“网格计算类似于电网，需要有一个协议来支持”；B项可参考文中第三段“要在今天的因特网上找到这些问题的答案，是一件十分麻烦的事，因为登录步骤的繁琐和软件的不兼容随时可以使你陷入困境”一句；C项“一定能够成功处理”太绝对；D项的“还不能应用于遗传学、粒子物理学和地震工程学等领域。”错误，文中是说网格计算机“可广泛应用于遗传学、粒子物理学和地震工程学等领域。”。）

三．（12分，每小题3分）
11．B (本题重点考查文言实词在上下文语境中应选取的义项的判断能力，四个选项实词均为单音节词语。ACD中的义项解释符合语境，B中“敏”的语境含义应该是“迅速，敏捷”，引申为“聪明、机智” 的意思；解释为“敏感”显然错误。)

12．B(本题重点考查常见文言虚词在语境中的含义与用法。A中“之”均为助词，调剂音节，可以不译；C中的 “以”都是介词，可解释为“因为”，表示原由；D中的“且”都是副词，可译为“将要”，表示时态；  B中“广遂上疏乞骸骨”中的“遂”是连词，可解释为“于是，就”，表示承接，“遂自投汨罗而死”中的“遂”是副词，可译为“最终”，表示结果。)

    13．C (本题重点考查筛选信息得能力。其中①④⑥是疏广回答昆弟老人劝告的话语，分别说明自己也疼爱子孙，富有往往导致众人的仇怨，乐于拿圣主的赏赐“与乡党宗族共飨”，这些并非是对子孙教化有方的体现；②③⑤都是直接表明其对子孙教化方面的言行。)

14．B（B项中“虽然中途曾经后悔”可能是对原文“如此不去，惧有后悔”的误解，原文的含义是说“如果不趁此机会离开官场，恐怕以后悔恨”。其余各项与原文意思吻合。）

四．（18分）

    15．（1）有才德的人如果钱财多，就会削弱他的志向；愚笨的人如果钱财多，就会增多他的过失。

       （2）这些金钱，是圣明的君主赐给我养老的，所以很乐意与宗族同乡共同享受他的恩赐。
16、刘诗写与好友同病相怜之感以及对好友的同情，李诗抒发由送别友人引起的自伤漂泊之情。两诗都借景物渲染气氛，但刘诗直白，李诗结句以木兰树的命运自况，更显蕴藉。

17．（1）揭竿为旗  赢粮而景从

   （2）因寄所托  放浪形骸之外

   （3）烟笼寒水月笼沙  商女不知亡国恨

五．（18分）

18．（4分）

⑴寒冷“征服”“改变”了芦苇的外在形象（外在形体）。（意思对即可）（2分）
⑵芦苇生命中“最重要”“本质的”东西是生命的顽强。（意思对即可）（2分）

19．这个“我”是经过自我解脱，自我净化，守住了自己善的本质的“我”。（4分）

20．自然界的泥土对于芦苇来说是滋生地，对于小动物来说是庇护所，无边的智慧和倔强的秉性是守住心灵的泥土。写自然界的泥土和人的心灵的“泥土”，使文章更形象的表现生命战胜严冬，走向新生的主题。（6分）

21．C.E(C.“要接受它，听凭它摆布”错，这只是对外在形象而言的。E.文章意在说明岁月和生活的磨难能改变生命的外在表现，却很难改变生命的本质。)(4分)

六．（12分）

22.例①打破沙锅纹（问）到底   例②刨根问底（3分）

23．参考答案：欧盟放宽大象及其制品的进口限制。“欧盟”、“放宽进口限制”或“进口政策”、“大象及其制品”各占一分。（3分）

24．略（6分）

附参考译文

     疏广字仲翁，是东海兰陵人。年轻时好学，精通《春秋》，在家教授学业，求学的人从远方前来请教。地节三年时，皇上立皇太子，疏广被铨选为少傅，几个月后，升迁为太傅。其兄之子疏受谦恭谨慎而有口才。宣帝驾临太子宫时，疏受前往迎接拜见应对（宣帝），宣帝非常高兴，不久，疏受被授为少傅之职。太子每次临朝时，太傅（疏广）在前，少傅（疏受）在后，叔侄二人并为皇太子师傅，朝廷引以为荣。在位五年，皇太子年十二时，精通《论语》、孝经。疏广对疏受说：“我听说‘人知足常乐就不会受辱，知道止退就不会有祸患’，‘功成而身退，是自然的道理’。现在官位已到二千石，宦成名立，如果不趁机离去，恐怕以后后悔，还不如爷俩告老回故乡，颐养天年，不很好吗！’” 

    疏广就上奏章请求告老还乡，皇上因为他的确年老，都答应了。回到乡里之后，每天让家里提供酒食，宴请族人故旧宾客们，与他们娱乐。多次问自己家里金银还剩余多少，催促卖掉金银供养酒食。过了一年多，他的子孙们私下里对疏广所喜爱信任的同族年长者说：“子孙们都希望在父君活着时多建立产业基址，现在每天的饮食费用快要花费（资产），请您到父君那儿，劝说他买些田宅。” 

    老人就在闲暇时向疏广说了这个打算，疏广回答说：“我难道老糊涂不顾念子孙吗?只是因为原有旧田产房屋，假如子孙尽心尽力，足以衣食无忧，与普通百姓一样。如今再增加家产作为赢余，只不过教子孙们懈怠懒惰罢了。有才德的人如果钱财多，就会削弱他的志向；愚笨的人如果钱财多，就会增多他的过失。况且富有往往导致众人的仇怨；我既没有什么来教化子孙，更不想增加他们的过失因而产生怨恨。还有，这些金钱，是圣明的君主赐给我养老的，所以很乐意与宗族同乡共同享受他的恩赐。这样度过我的晚年，不可以吗!”于是族人心悦诚服。（疏广）最后因年老寿终。
